Berufskolleg Kaufménnische Schulen des Kreises Diren A

Mathematik-Ubungsaufgaben =115 Y
Thema: Rentenrechnung/Zinseszinsrechnung

Schulform: Hohere Handelsschule

Schwierigkeitsgrad: mittel Bearbeitungszeit (ca.): 35 min.

Der Bauunternehmer Peter Kohlhaas plant, sich in 10 Jahren zur Ruhe zu setzen und seinen Traum,
eine Villa am Tegernsee, in die Tat umzusetzen. Er legt eroffnet daher ein Bankkonto und zahlt zu
Beginn des ersten Jahres 120.000 Euro ein. Am Ende des ersten und jedes der funf folgenden Jahre
mochte er dem Konto 35.000 Euro hinzufiigen. Zu Beginn des 7. Jahres wird er einen Betrag von
200.000 Euro auf sein Konto einzahlen. Vom Ende des 7. bis zum Ende des 10. Jahres zahlt er jahr-
lich 20.000 Euro ein. Die Bank verzinst sein Guthaben wahrend der gesamten Laufzeit mit 6% p.a..

a) Uber welchen Kontostand verfiigt er zu Beginn des 11. Jahres?

b) Wie lange hétte er die 20.000 Euro noch einzahlen missen, um mindestens tber einen Konto-
stand von 1 Mio. Euro verfligen zu kébnnen?

¢) Welchen Betrag in Euro misste er vom Ende des 7. bis zum Ende des 10. Jahres jéhrlich
einzahlen, um zu Beginn des 11. Jahres uber einen Kontostand von 1 Mio. Euro verfligen zu kon-
nen?

d) Herr Kohlhaas bekommt nach Ablauf der 10 Jahre (Kontostand: 863.105,70 Euro) zwei Angebo-
te, um seine Traumvilla zu bezahlen (Zinssatz jeweils 6,5%):

Angebot A: 350.000 Euro direkt, jeweils weitere 300.000 € zwei Jahre bzw. vier Jahre spater.
Angebot B: einmalig 980.000 Euro, zahlbar zwei Jahre spéater

Welches Angebot ist guinstiger flr ihn? Kdnnte er sich das ungiinstigere Angebot iberhaupt leisten?

e) Welchen Jahresbetrag konnte er nach Ablauf der 10 Jahre insgesamt 15-mal zu Beginn eines Jah-
res bei einem Zinssatz von 6 % abheben, bis sein Guthaben aufgebraucht ist, falls er sich nach 10
Jahren gegen eine Villa am Tegernsee entscheiden sollte, und das vorhandene Vermdgen nicht an-
derweitig investiert.
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~1,86 = noch zwei weitere Jahre, um tber 1000000 € zu haben
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Angebot B: ~ 864026,10 €

Angebot A ist ginstiger. Angebot B kdnnte er sich mit dem angesparten Kapital nicht ganz leisten.
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